

■ 弘扬英模精神

# 庆元公安局森林警察大队民警周桃友： 用行动传递 放心、信心和安心

## 人物简介

周桃友,男,1988年8月出生,庆元县公安局森林警察大队民警。入警6年,曾获庆元县公安局个人嘉奖2次,2016年度被评为优秀公务员,2017年度被评为庆元县公安局“十佳民警”,2018年度被评为庆元县公安局执法办案能手。

□ 通讯员 张伟

周桃友的警察生涯中,没有发生太多惊天动地的大事,但他以自己的职业初心和实际行动书写着人民警察的使命与担当,守护生态安全。同时,作为一名基层党员干部,周桃友总会出现在最需要他的地方,用行动向大家传递着“放心、信心和安心”。

### 以林为业 用脚步守护菁菁家园

森林警察大队“因林而建,依林而兴”。6年前,刚入职的周桃友说:“成为一名森林警察,从小在山林里长大的我,热爱这片土地,热爱这片山林,热爱蓝天白云青山绿水,所以我要更加热爱穿在身上的警服,履行好组织和人民赋予的职责,把誓言付诸于每一次行动和工作中。”

心之所向,行之所往,6年来周桃友的誓言没有“缩水”。他在工作中坚守着这份初心与忠诚,在雷霆、利剑、禁种铲毒等多次专项行动中,为保护森林及野生动植物资源,保护地方生态安全,维护林区社会治安秩序贡献着自己的力量。

在周桃友眼里,也没有下班之说。案件多的时候,他就带着所里的同事“四班三运转”守在岗位上。有时候,他甚至因为太忙忘了吃,忘了休息。工作之外,也是一声令下即到岗。

周桃友管辖的片区,林密山高,面广人稀,常常面临着警力严重不足的问题。他和同事4人要管辖48个行政村,面积459平方公里。每次下乡,周桃友一天下来要走好几万步,微信好友的步数冠军总是他。这几年,周桃友共参与主办协办各类案件70多起。其中,2020年上半年,他就办理了涉林刑事案件4起,其中特大案件2起,重大案件1起,移送8人。

### 以警为荣 用铁肩担起抗疫重担

2020年春节,新冠肺炎疫情爆发,作为一名党员,周桃友主动要求参加卡口设防,到最艰苦的岗位上去。期间他很少回家,全身心扑在工作上,家中一岁多的孩子也交由家人照顾。

他对妻子说:“疫情当前,我必须冲在前面,孩子的事你就多费心了。”连续一个多月的“5+2”“白加黑”,最忙的时候一天只休息四五个小时。

周桃友在做好日常工作的同时,抓好疫情防控和宣传工作。

疫情初期,口罩、消毒液等防护物资紧缺,周桃友带着所里的民警在确保自身安全的前提下深入群众开展政策宣传和服务工作,扛米拎油、宣传讲演样样在行,5天里跑完12个村,服务群众上百户。

### 执法为民 用耐心解惑民生民心

周桃友平时的工作常常需要面对群众,尤其是调解涉林纠纷。辖区地广林多,情况复杂。周桃友说,必须从群众最迫切最关心的事入手,将矛盾化解在萌芽,调解在基层,确保“小事不出门,大事不出村”。

从小在农村长大的周桃友,对农民群众充满感情,每当接到投诉举报,他总是第一时间出现,耐着性子为群众调节涉林纠纷。工作至今,他所在的辖区始终保持零上访。

有时看似轻松的调解工作,周桃友需要花上好几天时间收集资料、来回跑上好几趟,但他没有一句怨言。“为人民服务是我们的工作宗旨,群众在哪里,我们就在哪里。”周桃友说。

## 编后语

长期以来,在党的领导下,人民警察队伍牢记宗旨使命,忠诚履行职责,勇于担当作为。他们在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前;在重大安保任务面前不怕疲劳、连续奋战;在平凡工作岗位上辛勤工作,无私奉献,长期默默无闻、甘当无名英雄。

实践证明,我国人民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”新的历史条件下,人民警察队伍要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实履行好维护国家安全、社会稳定、人民利益的新时代使命任务,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

# 景宁公安局治安大队民警魏梅英： 群众的微笑 就是我的快乐

## 人物简介

魏梅英,女,1975年1月出生,1995年9月参加公安工作,现任景宁县公安局治安大队教导员,曾荣立个人三等功一次,获得丽水市“担当作为好干部”、丽水市“最多跑一次”先进个人、丽水市行政审批系统“最美服务标兵”等荣誉称号。

□ 通讯员 朱元真

“最多跑一次”“警务集市”“云审云办”“城乡通办”……在景宁公安系统中,魏梅英是有名的“拼命三娘”,便民惠民,服务基层,哪里有需要,哪里就能看到她忙碌的身影。

### 打铁还需自身硬 业务精通当标兵

户籍工作,吃透政策是关键。如何让自己短时间内成为户籍管理的行家里手?魏梅英用实际行动给出了答案。

她充分利用时间埋头学习,翻阅各级户口管理的文件、政策;认真撰写学习笔记,将户籍管理的各种难点问题记录详尽,随时翻阅;经常向上级部门和兄弟县市请教方法,时常与窗口工作经验丰富的老同志交流,熟悉户口业务工作。正是这份执着,她迅速将户籍工作了然于胸,在公安窗口指挥若定。

积累了扎实的业务知识后,魏梅英牵头起草了《景宁县关于积极稳妥推进户籍制度改革实施意见》《景宁县户口迁移暂行规定》,在全市率先开始城镇户口迁往农村试点。为推进部门配套政策的制订,她提前介入大搬快治、城南拆迁等重大项目的政策制订,为领导决策提供政策参考。

在她的努力下,景宁县的户改工作走在全市前列,受到了上级部门的肯定。

### 俯首甘为孺子牛 服务推崇“快节奏”

针对群众提出的不熟悉办事流程,希望有平台方便了解的建议,魏梅英组织牵头在“景宁公安”微信公众号新增办事指南栏目,并在微信、微博等公众平台开通网上预约服务,同时通过公安网、政府网、电视台等载体及时宣传户籍业务知识和各项创新措施,将便民的清风吹向辖区的角角落落。

针对因滩坑电站移民,渤海辖区群众出行不便、进城办事难等实际情况,她协助、推动在梅坑村设立了全市首个多功能警务室——梅坑警务室,倾情打造出“最多跑一次”乡村版“乡村警务集市”,真正实现“群众少跑路、民警多跑腿”。而推出的一项项实实在在的便民举措,解了渤海镇、郑坑乡群众办事出行不方便的燃眉之急,进一步和谐了警民关系。

### 百尺竿头更进一步 工作讲求创新思路

窗口工作,业务是根本,团队是保障,魏梅英深谙此道。在窗口工作期间,她创新工作方式方法,努力在科室里营造了良好的学、比、拼氛围。

为提高各窗口民警的服务能力和协调沟通能力,她提出对群众要“热心”、同事之间要“关心”、对待工作要“专心”的“三心”工作方法。面对窗口的万象众生,她要求民警做到“三声”,即:看到来窗口的群众主动问一声,看到着急的群众多问一声,看到不理解的群众多解释一声。

“窗口工作平凡而繁杂,或许干不出轰轰烈烈的业绩,但群众的微笑便是我的快乐。”魏梅英柔和的目光中透着一股坚定。

